
Komunikační bariéry v práci učitele 
 

Práce učitele skýtá jednu komunikační bariéru za druhou. V této úvaze nabídnu různé situace, se 

kterými se učitel může setkat, možné problémy a východiska. 

Uvažuji nad situací učitele na základní škole. Ráno, když zahajuje hodinu, tak se může stát, že žáci 

přichází do hodiny pozdě, ať už kvůli zaspání, nehodě nebo jiným dopravním problémům. Učitel je 

často těmito opozdilci vyrušován, tok myšlenek je přerušen. Je vhodné se dopředu s žáky dohodnout, 

že pokud z nějakého důvodu přijdou pozdě, rovnou se tiše posadí, omluvenku doloží po skončení 

hodiny. Tím se eliminuje tato externí komunikační bariéra. Podobná situace nastává, pokud do 

hodiny vstoupí kolega, ředitel či kdokoliv jiný. Může být těžké po návštěvě uklidnit žáky, vrátit se 

k probírané látce a navodit stav soustředění. Tyto návštěvy se obvykle omezit nedají, ale nejsou tak 

časté. 

Ranní a také pozdní hodiny výuky bývají pro učitele dle mého názoru náročné, žáci mohou být ospalí, 

unavení, nemusí se naplno soustředit. Domnívám se, že tento problém lze vyřešit vhodně 

přizpůsobenou hodinou, ve které se žáci nebudou nudit a mohou se aktivně zapojovat. 

Mezi další externí komunikační bariéry, se kterými se učitel setká, je například nevhodně 

konstruovaná učební místnost. Pokud žáci vzadu špatně slyší učitele, nedochází k plnohodnotnému 

předání informací a percepce je narušena, nehledě na to, že pokud učitel musí mluvit hlasitěji, než je 

zvyklý, může být vyveden ze své obvyklé komfortní zóny a úroveň projevu může být snížena. Také 

špatné osvětlení místnosti může negativně ovlivnit zejména neverbální komunikaci mezi učiteli a 

žákem. Těmto faktorům lze předejít výběrem vhodné místnosti, pokud to není možné, vyučující by se 

měl předem připravit a vyzkoušet si projev ve třídě. Dalšími externími komunikačními bariérami jsou 

například hlučné vnější podněty – zkouška sirén, stavební práce a podobně. Tyto faktory obvykle 

nelze ovlivnit, mohou silně narušit koncentraci žáků. Pokud učitel musí z důvodu hlučnosti (například 

sirény) s výukou na pár minut přestat, může se dostat do časové tísně, která mu brání 

v plnohodnotné výuce.   

Žáci potřebují pravidelné přestávky k občerstvení, protáhnutí se, odskočení si. Pokud tyto přestávky 

nemají, mohou ztrácet koncentraci, nudit se, přemýšlet nad tím, že mají například hlad. Myslím si, že 

je opravdu důležité přizpůsobit dobu výuky dle věku a potřeb dětí, jinak dojde k vytvoření interní 

komunikační bariéry. K té také dojde, pokud žáci měli daný den příliš mnoho nových informací, nudí 

se nebo nerespektují učitele.  

Učiteli může v plnohodnotné výuce bránit mnoho problémů, například rodinné neshody, nemoc, 

čerstvý prožitek, o kterém učitel „musí přemýšlet“ a další nenadálé situace. Učitel také může špatně 

zhodnotit schopnosti žáků, náladu ve třídě, může špatně pochopit řeč těla (neverbální komunikaci), 

kterou žáci projevují, a může tak nevhodně vést výuku i reagovat. Stejně tak může být učitelům 

projev snížen jinou interní komunikační bariérou, třeba pokud začíná a je velmi nervózní, stydí se, 

třese se mu hlas, nezvládá ovládnout „zlobivou“ třídu, neumí se dostat z nepříjemné situace. Pokud 

učitel supluje ve třídě, kterou nezná, může dojít k odlišnému výkladu, než jsou žáci zvyklí, a z toho 

pramení neporozumění a nepochopení.  



Myslím si, že je důležité, aby si učitel vždy předem promyslel možné scénáře, které mohou nastat a 

ohrozit tak komunikaci. Učitel by měl být tím, kdo se skvěle vyzná ve verbální i neverbální 

komunikaci, měl by umět číst gesta i mimiku ostatních, měl by být schopen kvalitní percepce, měl by 

umět komunikovat na úrovni i ve vypjatých situacích a umět se ovládat. Pokud bude učitel dobře 

připraven, budou komunikační bariéry menší.  


